

学会劳动 享受劳动

沈春英

近些年来，大学生的生活能力越来越低、劳动意识愈来愈弱。最近，甚至发生了湖北大学毕业生王小林不做事甚至不愿做饭，最终被人发现“宅死”家中的故事。王小林的姐姐说：“如果人有来世的话，我希望他做一个能劳动的人，能自食其力。”

现在，很多大学生将自己当作高高在上的天子骄子，眼界非常高，技能却非常低。他们忘了，自己同时也是社会的一个普通劳动者，具备最普通的劳动意识和劳动技能是生存的基础。

因此，无论我们接受过什么样的高等教育，有着怎样丰厚的知识积累，这些只是属于“知识技能”，我们还要具备起码的生存能力和生活技巧。在几乎所有高校的学生都不需要打扫卫生的情况下，江阴学院推行了班级卫生值日制、大扫除制度和班级劳动日制度，目的就是要解决目前学生严重缺乏劳动意识的问题，并通过以劳动为主题的班会课教育，帮助学生在学会劳动的同时享受劳动的快乐。

一、增强劳动意识，获取认可。作为一个单位的领导或者员工，面对你的下属或同事，你是喜欢爱劳动的呢，还是喜欢那些看见劳动就不屑的同事？答案很明确：肯定是前者。所以劳动的第一个作用是：劳动意识强的人能获取更多的社会认可！有无劳动意识，最大的区别就在于，劳动的态度是主动还是被动？主动者能看到摆在面前的活儿并自觉劳动，而被动者即使有很多活儿摆在面前，他也当作没有看见。所以主动和被动给他人的感觉有如天壤之别！面对生存或生活，我们是必须要劳动的，与其被动，不如主动吧！

二、提高劳动技能，获取赞赏。肯劳动是一回事，会不会劳动是另一回事。我们有些学生，拖过的地有一条条印子，擦过的窗模模糊糊，明显缺乏锻炼。会劳动的人，讲究方式方法，讲究效率；会劳动的人，劳动的过程就是一种美的展示，就是一种享受。能用较少的时间，把活儿干漂亮了，就是一种技能。打扫卫生、洗衣做饭、田间劳作、工厂打工等，都讲究劳动技能。拥有了较高的劳动技能，不仅能获得单位领导、同事的赞赏，还能获得今后家庭成员的赞赏，何乐而不为！

三、享受劳动过程，获取快乐。你害怕劳动，劳动的过程就会很痛苦。要生存就必须劳动，与其痛苦接受，不如快乐面对！牢骚满腹地去劳动，越干越累，越干越烦。换一种心境，换一种姿态，唱着歌儿去工作，时间不知不觉地过去，

活儿也漂亮利索地干完！同时，去感受劳动带给你的改变：窗明了，几净了，道路整洁了，楼梯亮堂了，家里整齐了，宿舍明亮了……这一切改变，带给你的不就是快乐吗？快乐地劳动，快乐地活着，不是很美好吗？！

热爱劳动，还要尊重劳动成果。你刚刚打扫干净的马路，有人马上扔一堆垃圾上去，你看了心里是不是特别气愤？肯定是的！无论是谁，都要尊重劳动者，尊重劳动成果！所以，建议在公共场所吃零食的同学们，在享受美好生活的同时，别忘了，结束时带走你的垃圾！别因为不尊重别人的劳动，而最终损毁了自己生存的美好空间！

劳动是一个美好的话题。劳动不仅能帮助人们解决生存问题，更能使你今后的人生更加精彩！希望我们的老师，我们的学生，都能关注劳动，享受劳动！

【企业文化】

创造一流精品 奉献一片真情

蒋国良

在澄星的日子里，每天都能听到《澄星之歌》明快的旋律。忽然间，灵光闪现：创造一流精品，向世界奉献一片真情，不就是我寻寻觅觅的企业文化之魂吗？

澄星集团的李总常说：小企业管理靠人盯人，大企业管理靠制度规范人，集团型企业则要用文化来凝聚人，激发热情，构筑共同愿景。我由此悟道：澄星从小而大、从弱而强、成功发展的秘密武器，即是澄星的企业文化。

表达澄星理念的标语在企业里随处可见，《澄星之歌》天天在午饭时的大餐厅里回荡。澄星文化“润物细无声”，不着形相。我觉得有一种使命感，须在无形中找出有形，要让飘忽的灵魂显出宝相。凝思间忽有所悟：“创造一流精品，奉献一片真情”早已随《澄星之歌》的节奏溶入了澄星人的血液，随澄星人心跳而动，这就是澄星人的文化秘密，也是澄星的企业宗旨和核心价值理念。

“创造一流精品”，这是澄星气魄，也是澄星企业产品生产的终极目标。“创造”体现着对规律的把握，是对真的探索，反映了澄星人不满足于现状的挑战精神。澄星创业之初就提出，产品抢占市场，必须做到“人有我优，人优我特”，以挑战者的姿态傲视市场群雄。澄星做到了。就磷化工而言，最早从单一的五氧化二磷产品起家，发展到现在有几十种磷酸和磷酸盐产品，有工业级、牙膏级、药用级、食品级、试剂级、电子级等各种不同规格的品种。一个好的产品可以造

就一个好的企业，一个持续创新的产品可以造就一个持续发展的企业。没有“创造”的精神，澄星产品不可能达到现有的品种规模。澄星的创造不仅体现于产品发展，也体现于经营管理和企业文化之中。澄星早在上世纪九十年代就开创了填补中国磷酸散装出口空白的历史。澄星在企业发展上提出：“昨天的第一不稀奇，后天的第一有意义。”话虽俗，理却深，显示了澄星人勇立潮头、争创历史的豪迈气概。

“一流精品”，不说也懂。“精品”反映出技术上的“高、精、尖”；“一流”意味着企业严格的质量和严格的管理。“一流精品”是澄星对自身的高标准，严要求，坚持这样的产品理念，又何愁企业产品没有市场竞争力！说到底，“一流精品”是企业争取伟大并持久发展的精神体现。

“奉献世界一片真情”，这是澄星胸怀，也是澄星人民生思想、社会责任意识的集中体现。民营企业的劳动者往往会被“打工仔”的狭隘思想所束缚，而感悟不到所有的工作在客观上都是为社会、为世界、为人类发光发热的伟大意义。澄星把工作意义的伟大凝注进厂歌歌词，让她渗透进澄星人的血液。企业是为世界、为人类社会的发展而奋斗，个体的工作当然也就别具意义，通向积极、通向光明的心理之门也就打开，这是一种境界，也是一种润物无声的激励。这样的信念是伟大而有效的！

企业在走向成功的时候，不能没有明确的宗旨。企业宗旨产生于企业家的领导理念，也应反映出企业人的共同愿景。“创造一流精品，奉献一片真情”是澄星的企业宗旨，也是澄星发展的核心理念。企业老总要求澄星人多听《澄星之歌》，我终于感受到其中的深刻寓意！当澄星人齐唱《澄星之歌》时，不仅唱出了企业的豪迈，也唱出了澄星的文化之魂！

李科长与三句话

记我院后勤处基建维修科科长李洪德

樊俊妹



他个子不高，但是很精神；他下过乡，插过队，吃过很多苦；他是已经有了几十年党龄的老党员，为学院兢兢业业地工作了几十年。大家都亲切地称呼他为“老李”，他就是我院后勤处基建维修科的科长——李洪德。

“请问李科长在不在啊？”

基建维修科的工作非常繁琐，但是李科长一直认真细致地做好每一件事情。每天，办公室的电话都会频频响起，而大多数来电者的第一句话都是“请问李科长在不在啊”，这往往意味着又有东西需要维修了。这时候，李科长会详细地询问维修项目、地点等信息并一一记录，并且根据报修内容的缓急，通知维修人员逐一进行修理。有时候，报修系部送来的报修单填写不完整，维修内容、地点或是联系方式没写明白，李科长也要一一打电话询问，确保维修人员能顺利地完成任务。事后，李科长还要再次确认所开维修单的内容是否全部完成，做到每一个维修项目都有所布置，有所核实，善始善终。

“我出去转转。”

“我出去转转。”这是李科长每天都会说的一句话。他每天都会去校园里转转，一是看看是否存在没有及时报修的损坏的校园设施，发现问题的话可以立刻通知维修人员进行修理；二是看看之前的一些维修内容有没有落实到位。他常对维修人员说，对待工作要像维修自己家里的东西一样认真负责，用心去做。这就是一个老员工、老党员的责任心。李科长从参加工作到现在经历了很多事情，也见证了社会的变化，但是唯一不变的是他那认真负责、充满热情的工作态度。

“发挥余热，做好份内事”

李科长是学校里的老员工了，也到了快要退休的年龄。我们经常听到他说：“马上要退休了，但我还是要发挥余热，做好自己分内的事情。”确实，他上班的时候总是很精神，每一项维修联系都是亲力亲为。除了主管维修之外，李科长还负责学校的水电气等工作，要催人每个月去抄水表，时刻掌控自来水用量是否正常、管道是否破裂等情况。为了使学院承办的各种大型考试能够顺利进行，他

要提前去供电局交用电申请，要及时地去缴纳水电费，和水电气单位保持联系等等。这些看似都是琐碎的事情，却常常需要他牺牲自己中午的休息时间，去一些单位办事，而他从未有过任何怨言。

李科长在后勤处资历很深，却丝毫没有领导的架子，和大家相处得很融洽。由于当初工作时的条件限制，李科长对计算机的使用不是很熟练，所以他常常会虚心向办公室的年轻同事请教，还经常笑着对我们说：“我年纪大了，世界是你们的了。”让人觉得非常亲切、朴实。

今年暑假，李科长一天不落地到学校监督各项基建工程，直到身体累垮了才听从医生的建议进行手术。而手术结束后不久，他又回到了牵挂着的岗位上继续工作

李科长就是这么一个老党员，坚守着自己的岗位，从不计较得与失，只关注自己的工作有没有做好做全。他的言行，一直督促着我们这些年轻人认真工作，乐观生活，在后勤岗位上积极奉献自己的力量！

劳动, 让生活更幸福

11 高分子（2）班 吕婧



11月12日，学院劳动日活动正式启动，我们化纺系也迎来了第一个劳动日。对此我系全体师生都非常重视，早早安排好活动的各项任务和要求，力争做到尽善尽美、保质保量。

作为一名普通的大二学生，我和我的同学们一样，十分期待这次活动。因为我们深知：一屋不扫，何以扫天下？在劳动日活动启动仪式上，沈春英副院长那一堂生动风趣的班

会课，更让我们深刻地意识到，作为一名当代大学生，不仅要劳动，还要会劳动，更要能享受到劳动所带来的快乐。

就这样，我们怀着满腔热情，正式开始工作。我和另外两位同学为一组，任务是清理二楼办公室和走廊墙壁上的各种印迹。刚开始我们觉得自己被安排到的任务太轻松了，于是卷起袖子拿起砂皮纸就擦。一下、两下、三下……一分钟、两分钟、三分钟……半个小时过去了，我们忙活得满头大汗，回头看看，墙才擦了不到三米，而我们已经满身都是灰白的粉屑了。我突然间觉得劳动其实没那么简单，一味地蛮干苦干并没有什么太大的作用，提高效率才是王道。于是我们三个人商量了一下，决定分工合作，一个人从东向西擦，另一个从西向东擦，剩下的一个清扫我们擦下的白灰和地上的纸屑，果然速度大幅度提升。在劳动中我们也找到了一些有用的方法，比如擦墙的时候不要太用力，而要少用点力气多擦几下，污渍便会很快被清理下来；再比如可以将砂纸折成巴掌大小的一块，这样擦不仅省力而且节约资源。当然，提高效率也不是万能的，持之以恒的决心也是必不可少的。擦墙如此，擦玻璃、扫地，甚至我们的学习不也是这个道理吗？

每当我们感到累或者不耐烦的时候，总是会收到老师关切的目光，听到他们鼓励的话语。陆主任给我们加油打气，蒋主任给我们送来砂纸、肥皂，计老师带领我们逐个检查卫生死角。可以说，劳动日活动，是我们全体师生共同参与的活动，它不仅让我们的校园变得更加洁净美丽，更增进了同学之间、师生之间的感情，让我们体会到劳动的乐趣和团结协作的重要性。

雨果说：“未来属于两种人——思想的人和劳动的人”。劳动创造了美，它是脑力劳动和体力劳动的完美结合。随着阅历的增长，我们渐渐明白，“劳动”这样简单的字眼，就好比做人一样，都是需要用一生的时间不断去努力提升和完善的。我相信，我院的劳动日活动将会在一个个班级的轮流中，在每一位同学的参与中，如一股涓涓细流，悄悄滋润我们的心田，让我们体会到幸福生活最本真的意义。